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Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan znU!TI~ru n w terminie do konca miesiacan + 2. Szkice rozwiazan

zamieszcLamy w nrn+ 4. Mozna nadsylacrozwiazania trzech, dwóch lub jednego zadania (kazdena oddzielnej kartce).
mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania w skali odO do I z dokladnoscia do 0,1.
Ocene mnozymy przez

4 _ 3. s_u_m__a_o_ce_n_z_a_r__o_z_w_ia~_a.n.._ia_d_an_e_g__o_z_ad_a_n_i_a _
liczba osób, które nadesIaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje on czlonkiem Klubu.
a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr I/l984.

Zadania nr 88, 89, 90
Termin nadsylania rozwiazan: 31 X 1984

88. Jeden z katów trójkataT ma miar~ 120°. NiechT' bedzie trójkatem. którego wierzcholkami sa
punkty przeciecia dwusiecznych katów trójkataT z przeciwleglymi bokami. Dowiesc. ze trójkat
T' jest prostokatny.

89. Który z plaskich przekrojów szescianu ma najwieksze pole?

90. Znalezc wszystkie rozwiazania równaniaxZ +yZ +ZZ = xZyZ w liczbach calkowitych.

Zadanie 90 przyslal pan Jaroslaw Cel z Konskich.

Czolówka ligi z~daniowej Hhlub ~411

po uwzglednieniu ocenrozwi.qzóii:

zadan z numeru 2/1984

1;Jlodzimierz Szymczyk-Zielonka 43,74pkt
Jerzy I1alopolski - Kraków 42,83pkt
Dariusz Sowizdrzal - Szczecin 41,81pkt

Jerzy ~dlczarek - Gorzów Wkp 41,62pkt

Wojciech Olszewski - Brwinów 40,35pkt

Krzysztof Jedziniak- Katowice 39,54pkt

Edward Orzechowski - Warszawa 38,06pk~

Harek Galecki - Milanówek 36,80pkt

';ispólczynniki trudnosci zada!. 76, 77, 78:

Rozwiazania zadan z numeru 4/1984

Przypominamy tresc zadan:

82. Po krawedziach szescianu pelza zuk. Na przejscie jednej krawedzi zuzywa minute. Znalazlszy
sie w wierzcholku wchodzi na jedna z trzech krawedzi wychodzacych z tego wierzcholka,
z równym prawdopodobienstwem wyboru. NiechA i Z beda przeciwleglymi wierzcholkami
szescianu. W chwilit = O zuk znajduje sie w wierzcholkuA. Czas, po którym zuk po raz
pierwszy znajdzie sie w wierzcholku Z, jest zmienna losowa. Obliczyc jej wartosc oczekiwana.

83. Kazdy z wierzcholków r9wnolegloboku o danym poluSpolaczono odcinkami ze srodkami
boków wychodzacych z przeciwleglego wierzcholka. W srodku równolegloboku odcinki te tworza
osmiokat. Obliczyc jego pole.

84. Czy istnieje liczba naturalna, której' kazda wielokrotnosc ma albo wszystkie cyfry parzyste,
albo wszystkie cyfry nieparzyste?

82. Oznaczmy wierzcholki sasiadujace zA przez Bl' Bz, B3' a wierzcholki sasiadujace z Z -
przez Cl> Cz, C3• Zauwazmy, ze po dowolnej parzystej liczbie ruchów zuk znajduje sie w jednym
z wierzcholków CI lub A, zas po nieparzystej liczbie ruchów - wBt lub Z. Zatem czas, po
którym zuk po raz pierwszy dotrze do wierzcholka Z, wyraza sie liczba nieparzysta. NiechP.
oznacza prawdopodobienstwo, ze czas ten bedzie równy2n+ 1 (minut), a wiec, ze w momentach
t = 1,3,5, ... ,2n-1 zuk bedzie sie znajdowal w pozycjiB (tj. w jednym z wierzcholków Bt),
a w momencie t = 2n+1 - w pozycji Z. Zatemp. = p.-l(l_p), gdziep jest .
prawdopodobieilstwem tego, ze zuk, bedac w pozycjiB, po dwóch ruchach znów bedzie
w pozycji B; podany wzór nap. wynika stad, ze w chwilit = 1 zuk jest na pewno w pozycjiB,
przez dalszych n-l par ruchów powraca doB, a w kolejnej parze ruchów przechodzi do Z.
Obliczymy p. Z pozycji B zuk moze z prawdopodobienstwem 1/3 przejsc doA i nastepnie
z prawdopodobienstwem l doB, lub tez z prawdopodobienstwem 2/3 przejsc do C i nastepnie
z prawdopodobienstwem 2/3 znów doB. Stad p = (l/3)' 1+ (2/3)' (2/3) = 7/9, czyli
p. = (7/9)·-1(2/9). Rozwazana zmienna losowa przyjmuje wartosc2n+ 1

00

z prawdopodobienstwem p., a zatem jej wartosc oczekiwana równa sieE = L (2n+l)p •. Przy
. n=1

sumowaniu tego szeregu korzystamy z wzorówLX'-l = (l-X)-l i Lnx·-l = (l-x)-" dla
Ix! < l; tu x = 7/9. Wynik obliczen: E = 10.

83. Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku. Zachodza nastepujace proporcje:AK:AF = 2:5,
AP:AF = 1:2 (a stadKP:AP = l :5); HQ:HB = 1:3, HP:HB = 1:2 (a stadQP:HP = 1:3);
SKPQ: SAPH = (KP:AP) (QP:HP) = l: 15, SAPH = SABFH/4 = S/8, wiec SKPQ = S/120. Dalej,
SABL:SABF = AL:AF = 4:5, SABF = S/4, wiec SABL = S/5 i analogicznie SBCM = SCf)!'I =
= SDAK = SABL = S/5. Zatem równoleglobok KLMN, powstaly zABCD przez odciecie tych
czterech trójkatów opolach S/5, ma takze poleS/5. Z kolei osmiokat, o którym mowa
w zadaniu, powstaje z równoleglobokuKLMN przez odciecie czterech malych trójkatów, z których
kazdy, tak jak KPQ, ma pole S/120. Ostatecznie pole tego osmiokata równa sieS/5-4(S/120) =
= S/6 ..

84. Liczba o tej wlasnosci nie istnieje. Dowód. Przypuscmy, zek jest taka liczba. Wówczas2k
ma same cyfry parzyste.Niechj bedzie ostatnia niezerowa cyfra liczby2k. Gdy j = 2 lubj = 8,
mnozymy 2k przez 7; gdyj = 4 lub j = 6, mnozymy 2k przez 3. W kazdym przypadku
otrzymana wielokrotnosck jest liczba, której ostatnia niezerowa cyfra jest parzysta, a
przedostatnia - nieparzysta.
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